食品药品行政处罚文书
行政处罚决定书
（穗花）食药监花山罚〔2018〕013号

当事人：许晓敏（广州市花都区花山壹品西关茶餐厅）

地  址：广州市花都区花山镇两龙南街21（201）
营业执照或其他资质证明：营业执照

统一社会信用代码：92440101MA5AC6H481

法定代表人（负责人）：许晓敏          性别：女
违法事实：

2018年8月9日，我局执法人员到广州市花都区花山镇两龙南街21（201）的广州市花都区花山壹品西关茶餐厅监督检查，发现该店食品加工区的糕点类食品加工制作专间被擅自拆除，但该店仍在从事糕点类食品的制作，执法人员向该店经营者发出了《责令改正通知书》，并要求其8月12日前改正上述违法行为，同时给予其警告的当场行政处罚。 

2018年8月13日上午，我局执法人员跟进检查时，发现当事人没有按要求整改，仍在从事糕点类食品制作经营。
经调查核实，你（单位）擅自改变食品经营场所布局，生产经营条件发生变化，未按规定处理。以上事实有当事人的证照资料复印件、现场检查笔录、现场检查照片、询问调查笔录以及相关法律文书等资料为证。

同时你（单位）具有未造成严重危害后果，且能积极配合调查的情形。

相关证据：

证据一、当事人的《营业执照》、《食品经营许可证》的复印件各1份；

证据二、《责令改正通知书》1份、《当场行政处罚决定书》各1份；

证据三、《当场行政处罚决定书》的《送达回执》1份；

证据四、《现场检查笔录》1份；

证据五、现场拍摄的照片3张；

证据六、我局执法人员对当事人许晓敏、店长XXX的《询问调查笔录》各1份；

证据七、当事人许晓敏、店长XXX的身份证复印件各1张；

以上证据分别由当事人许晓敏或店长XXX签名确认。当事人对以上证据的真实性、合法性、关联性没有异议，我局予以确认。

你（单位）的上述行为已违反了《中华人民共和国食品安全法》第四十七条的规定，即“食品生产经营者应当建立食品安全自查制度，定期对食品安全状况进行检查评价。生产经营条件发生变化，不再符合食品安全要求的，食品生产经营者应当立即采取整改措施；有发生食品安全事故潜在风险的，应当立即停止食品生产经营活动，并向所在地县级人民政府食品药品监督管理部门报告。” 

行政处罚依据和种类：

依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十六条第一款第（十一）规定：“违反本法规定，有下列情形之一的，由县级以上人民政府食品药品监督管理部门责令改正，给予警告；拒不改正的，处五千元以上五万元以下罚款；情节严重的，责令停产停业，直至吊销许可证：（十一）食品生产经营者未定期对食品安全状况进行检查评价，或者生产经营条件发生变化，未按规定处理；”

鉴于你（单位）的违法行为具有未造成严重危害后果，且能积极配合调查的情形，依据《广州市食品药品监管系统规范行政处罚自由裁量权规定》第十一条第二款第（五）、(八)项规定，对你（单位）的违法情节综合裁量为从轻处罚情节。

本局决定对你（单位）给予以下行政处罚：罚款5000元。
请在接到本处罚决定书之日起15日内将罚没款缴到《广州市非税收入缴款通知书》所列银行。逾期不缴纳罚没款的，根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条第一项的规定，每日按罚款数额的3%加处罚款，并将依法申请人民法院强制执行。

如不服本处罚决定，可在接到本处罚决定书之日起60日内向广州市花都区人民政府或广州市食品药品监督管理局申请行政复议，复议机关地址和电话分别为：广州市花都区迎宾大道89号政府办公大楼、36899131；广州市荔湾区彭城东路16号、81743215。也可以于6个月内依法向广州铁路运输法院提起行政诉讼。

             广州市花都区食品药品监督管理局
                       2018年10月30日
